SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/5202
18. Wahlperiode 28.02.2017

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Patrick Breyer (PIRATEN)

und
Antwort

der Landesregierung - Ministerprasident

Genehmigung und Standorte von Windkraftanlagen

1. Welche konkreten Antrage zur Genehmigung der Errichtung von Windkraftan-
lagen in welchen Gemeinden befinden sich aktuell im Entscheidungsverfahren
und welcher der vier Fallkategorien nach Drucksache 18/3266 sind die Antra-
ge jeweils zugeordnet (bitte aufschliisseln nach Gemeinde, Anzahl der Wind-
kraftanlagen und Kategorie)? Es wird auch um Angabe gebeten, ob eine Aus-
nahmegenehmigung bereits erteilt und ob die Offentlichkeit beteiligt wurde
oder dies vorgesehen ist.

Zur Beantwortung der Frage wird auf die beigefiigte Anlage 1 verwiesen. Da-
bei ist zu beachten, dass jede Zeile fur eine Windkraftanlage steht. Die Anzahl
der Antrage pro Gemeinde wird also durch die Anzahl der Zeilen mit dem
Gemeindenamen dargestellt. Da es um die Antrage im Entscheidungsverfah-
ren geht, ist bisher fiir keinen der Falle eine Ausnahme zugelassen worden.
Hinsichtlich der Offentlichkeitsbeteiligung wird darauf hingewiesen, dass hier-
unter auch ein Bauleitplanverfahren zu fassen ist, da in diesem gemai 8§ 3
BauGB der Offentlichkeit Gelegenheit zur AuBerung und Erérterung gegeben
wird.
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2. Welche konkreten Antrage zur Genehmigung der Errichtung von Windkraftan-
lagen in welchen Gemeinden sind seit Inkrafttreten des "Moratoriums" geneh-
migt worden (bitte aufschlisseln nach Gemeinde, Anzahl der Windkraftanla-
gen, Datum und Bestandskraft)? Es wird auch um Angabe gebeten, ob die Of-
fentlichkeit beteiligt wurde.

Zur Beantwortung der Frage wird auf die beigefiigte Anlage 2 verwiesen. Da-
bei ist zu beachten, dass jede Zeile fur eine Windkraftanlage steht. Die Anzahl
der Antrage pro Gemeinde wird also durch die Anzahl der Zeilen mit dem
Gemeindenamen dargestellt. Hinsichtlich der Offentlichkeitsbeteiligung wird
darauf hingewiesen, dass hierunter auch ein Bauleitplanverfahren zu fassen
ist, da in diesem gemaf § 3 BauGB der Offentlichkeit Gelegenheit zur AuRe-
rung und Erdrterung gegeben wird.

Hinweis: Die genehmigten Antradge werden erst mit Ablauf der Widerspruchs-
frist in der Datenbank erfasst, insofern sind in der Auswertung noch nicht alle
genehmigten Antrage erfasst, da sich der Datenstand auf den 01. Februar 2017
bezieht.

3. In Drucksache 18/4153 wurde die Frage nach den Bestandsflachen der aktu-
ellen Windkraftanlagen nicht beantwortet, weil es keine katastermafige Be-
rechnung aller mit Altanlagen bestandenen Flachen gebe. Jedoch liegen die
beim LLUR gefuhrte und halbjahrlich veroffentlichte Standortdatenbank sowie
die bei der Landesplanung verfigbaren Standortdaten vor. Kann die Landes-
regierung inzwischen sagen, wie gro3 sind die Flachen sind, auf denen Wind-
kraftanlagen aktuell stehen (bitte nach Kreisen aufschlisseln)?

Der Ausbau der Windenergie in Schleswig-Holstein wird durch die Aufstellung
entsprechender Raumordnungsplane gesteuert. Damit werden Flachen fir die
Windenergienutzung festgelegt, die durch die Errichtung von Windkraftanla-
gen in unterschiedlicher Weise (u. a. in Abhangigkeit vom jeweiligen Flachen-
zuschnitt) in Anspruch genommen werden.

Der Bestand an Anlagen insgesamt verteilt sich auf Standorte in ehemaligen
Eignungsgebieten aus 1997 und 2012 sowie auf Standorte aul3erhalb dieser
Gebiete. Dabei ist zu berlicksichtigen, dass ehemalige Eignungsgebiete mit
Anlagen nicht immer vollstandig bebaut worden sind.

Die Beantwortung der Frage ist daher nur hypothetisch aufgrund rechneri-
scher Annahmen maglich. Hierzu wurde aus der bisherigen tatsachlichen Fla-
cheninanspruchnahme der durchschnittliche Flachenbedarf einer Windkraftan-
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lage ermittelt. Dieser liegt in Schleswig-Holstein bei ca. 3,4 ha je Megawatt
Leistung, entspricht also bei einer 3-MW-Anlage ca. 10,2 ha. Es ergeben sich
folgende nach Kreisen aufgeschliisselte rechnerische Werte:

Dithmarschen 5.364,7 ha
Flensburg 0,0 ha
Herzogtum Lauenburg 303,2 ha
Kiel 0,0 ha
Lubeck 17,7 ha
Neumdnster 0,0 ha
Nordfriesland 6048,9 ha
Ostholstein 1583,5 ha
Pinneberg 74,8 ha
PI6n 149,8 ha
Rendsburg-Eckernférde 1189,6 ha
Schleswig-Flensburg 2834,2 ha
Segeberg 305,7 ha
Steinburg 1546,4 ha
Stormarn 178,5 ha

4. Wie beurteilt die Landesregierung die Qualitat sonstiger verfiigbarer WKA-
Standortdaten (insbesondere Daten der Bundesnetzagentur, der Landesver-
messung oder Betreiberdatenbanken der Privatwirtschaft)? Wurden die Daten
der Landesplanung mit diesen externen Daten abgeglichen?

Es sind regelmafig methodisch begriindete Abweichungen zwischen den Da-
ten der genannten Stellen festzustellen. Fir alle statistischen Auswertungen
der Landesregierung werden nur die Bestands- und Antragszahlen verwendet,
die bei den Genehmigungsbehorden vorliegen.
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